

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение
Детский сад «Радуга»

Познавательное занятие
« Мой край родной! »
для детей старшего дошкольного возраста

Подготовила: Воробьева О.Г.
воспитатель старшей гр.

Ербогачен, 2014г.

Цель: вызвать интерес детей и прививать любовь к родному краю, своей малой Родине, познакомить детей с историей села, местными поэтами и художниками.

Ход занятия

- У каждого человека есть на земле место, где он родился и впервые увидел зарю, росу на траве, мамины глаза и ласковое солнце. Это место называется малой Родиной, а для нас это наше село, которое называется Ербогачен.

Вижу чудное приволье,
Вижу нивы и поля,
Это русское раздолье
Это русская земля.
Слышу песню жаворонка,
Слышу трели соловья,
Это русская сторона,
Это родина моя! Ф.Савинов

- Сегодня мы собрались здесь, чтобы поговорить о нашем родном крае.
(как называется наше село, его история, река, которая протекает возле села. См. приложение № 1, 2)

- Посмотрите, какая красивая природа на этих картинах.
(рассматривание картин)

-Зима, весна, лето, осень. Эти картины нарисовали люди, которые живут у нас в Ербогачене, наши местные художники. (Ткаченко К. И, Зарукин Г.С, Юрьев В.А)

А нарисовали они нашу природу, природу нашего края – леса, луга, реки.

(чтение стихов)

ВЕСНА: ***
Уж тает снег, бегут ручьи,
В окно повеяло весною.
Засвищут скоро соловьи,
И лес оденется листвою. А.Плещеев

ЛЕТО: ***
Ходит солнышко высоко,
Тяжелей летит пчела.
Налилась малина соком,

Падать в травы начала.
В сосняке маслята вышли,
Первый маленький отряд. Е.Ф.Трутнева

У красы-берёзки платье серебритя.
У красы-берёзки зелены косицы.
О, тонкая берёзка,
Что загляделась в пруд?
Что шепчет тебе ветер?
О чем звонит песок? А.Абрамов

ОСЕНЬ:

Осень, осыпается весь наш бедный сад,
Листья пожелтевшие по ветру летят.
Лишь вдали красуются, там, на дне долин,
Кисти ярко красные вянущих рябин.

Лес, точно терем расписной
Лиловый, золотой, багряный,
Великолепную стеной
Стоит над пестрою поляной. А.К.Толстой

ЗИМА:

Под голубыми небесами,
Великолепными коврами,
Блестя на солнце, снег лежит.
Прозрачный лес один чернеет,
И ель сквозь иней зеленеет,
И речка подо льдом блестит. А.С.Пушкин

Физ. минутка

Мы шагаем по сугробам,
По сугробам крутолобым.

Вот на лыжах мы бежим,
На коньках по льду скользим. (Дети имитируют движения по тексту)

- Красива и разнообразна природа нашего края. Живописны берега ее рек, озер. А питают воды озер и дают начало большим рекам маленькие родники, которых много у нас в краю.

Наш край мы называем Катанга.
Наш местный поэт Александр Короленко написал песню:
«Катанга, Катанга, солнцем прогретые сосны.
В нижней Тунгуске почти золотая вода.
Белой черемухи буйные звонкие весны.
Землю копытят большие олени стада».
- А вы знаете, какие животные живут в нашем лесу?

(дети рассказывают о животных)

Игра

У оленя дом большой,
Он глядит в свое окошко.
Заяц по полю бежит,
В дверь к нему стучится.
-Стук, стук, дверь открой,
Там в лесу охотник злой.
-Заяц, заяц, забегай,
Лапу мне давай.

(дети имитируют движения по тексту)

- В нашем краю живут люди, которые написали и пишут стихи о нашей природе. Это наши Катангские поэты: А. Короленко, В. Юрьев, В. Сафьянников, А. Немтушкин

Чтение стихов, просмотр слайдов(Приложение № 3)

Алитет Немтушкин

ПЕСНЯ РЫБАКА

Берег тонкий, как тесьма,

Лодки крепкая корма,
Я бросаю в воду сети,
Рыба ловится сама.
В моей лодке, что ни день,
Чешуей блестит таймень,
И сиги лежат навалом.
Выбирай, кому не лень.
На обед богат улов,
А у песни нету слов!
Речка Катанга притихла,
Не несет крутых волов.
Лишь в груди моей волна
Высока и солона.
В ней, как рыба золотая,
Ходит девушка одна.
Ах, река, родная мать,
Ты должна меня понять,
Где найти мне сеть такую,
Чтоб любимую поймать?

РЕЧОНКА

Речонка по тайге текла
И гибкой, как змея, была.
Деревья, камни – все в обход,
Нырjala вдруг под гниль колод.

Высматривала, где ровней,
Спокойней где и легче ей.
Речонка медленно вилась,
Пока нашла ворота грязь.

Вошла в нее до самых плеч
И дальше не хотела течь.
Так и не вышла на простор.
Названья нет ей до сих пор.

НА СТОЯНКЕ ОЛЕНЕВОДОВ

Здесь на рассвете, говорят,
Щебечут звонко птицы.
Олени, хоркая, спешат.
К ручью, воды напиться.
Здесь, говорят, медведь с утра
Выходит поразмяться.
А за горою есть нора:
Волчата в ней резвятся.
Здесь на пригорке чумов ряд.
Я в них спешу взглядеться.
Они мне сердце бережат,
Напоминая детство!
Еще костры вдали горят,
Звенят гугары.
Рвемся
За ними. Пусть года летят –
Ведь мы-то остаемся!

Александр Короленко

РАССТАВАНИЕ

Часы на руке все тикают, тикают:
Скоро мой вылет, вылет из сказки.
Я всегда покидаю края эти тихие,
Когда красится лето в осенние краски.

Когда лето уходит в былое и вечное,
Чтоб когда-то воскреснуть в памяти снова,
Чтобы в сердце чьем-то было отмечено,
Чтобы кто-то сказал мне прощальное слово.

Тяжело покидать, память рвется и мечется,
И зовет в край таежный, где небо бездонно,
Где тепло моих рук долгие месяцы
Так любовно хранят стены старого дома.

Где тепло моих мыслей, мною рассеянных,
Греет таежную землю стихами.
Я горжусь тем, что выходец мест этих северных.
Только грусть в моем сердце никак не стихает.

А вокруг меня лица, милые, добрые.
И я вспомнил, ведь что-то крикнуть хотел им.
Ведь и вправду, что жить здесь прекрасно и здорово,
До свиданья, народ, сильный духом и телом!
Валерий Сафьянников

РЕКА МОЯ

Река моя, вбегая в плеса, нежилась,
Прохладою ласкала тальники,
А по ночам ей очень часто грезилась
Мужская стать другой большой земли.
И утренней порой звонкоголосою,
Измученная пламенем страстей,
Река спешила пряными покосами
В далекий, но желанный Енисей.
Река волной бурлила говорливою,
Вгрызалась в стены равнодушных скал.
И кланялись ей сосны горделивые,
Глядясь в осколки водяных зеркал.
... Не думала Тунгуска ясноокая,
Что навсегда обижена сестрой.
Что Енисей – ее мечта далекая –
Уже давно обнялся с Ангарой...

Владимир Юрьев

КОРНЯМИ ВРОС...

Любимый край, раздольная Тунгуска,
Безбрежный океан родной тайги...
Иду ли по тебе тропинкой узкой,

Лечу ли по волнам Угрюм-реки,
И всюду сердце радостно трепещет,
Взволнованно поет моя душа,
И ветерок поет со мною вместе...
Как ты, моя сторонка, хороша!
Но не пойму, что мне всего дороже?
Дары тайги, озер ли благодать,
Твои снега... Хрустальный воздух может?
Да стоит ли об этом мне гадать?!
Я твой, мой край, влюблен в твои морозы,
В твою суровую скупую красоту...
Я врос в тебя, как сосны и березы,
Корнями врос в стальную мерзлоту...

ПРИЕЗЖАЙТЕ В НАШ КРАЙ!

Широки и привольны таежные дали,
Где Тунгуска-река пролегла меж озер и хребтов,
Где охотник всему полновластный хозяин,
Где когда-то бывал знаменитый Шишков.
Приезжайте в наш край на тайгу подивиться,
Посмотреть на оленей, что буйного ветра живей.
Мы научим читать вас на снежных страницах
Биографии белок, лисиц, соболей.
Очаруют вас летние белые ночи,
Говор уток на зорьке, плеск рыбы в озерах, в реке.
И уверены мы, вам захочется очень
Снова встретить рассвет на охотничьей дальней тропе!

Здесь ночью стелятся туманы,
Здесь в берег бьет Угрюм-река.
Мне не нужны другие страны,
Земля родная дорога.
Леса глухи и необъятны,
И тем, кто здесь рожден, понятны
Природы дикой голоса.
Зима сурова, лето кратко,
Но всю планету обойду
И, мир, листая как тетрадку,
Я лучше места не найду.
Земля родная, край таежный,
Твоя мне не наскучит сень.
И лес таинственный, тревожный,
Меня, как прежде, манит в тень.

Вот и подошло к концу наше занятие, на котором мы познакомились с историей нашей малой Родины – села Ербогачен.

Используемая литература:

1. Сборник стихотворений А. Немтушкина
2. Сборник стихотворений А. Короленко
3. Сборник стихотворений В. Сафьянникова
4. Сборник стихотворений В. Юрьева
5. Катангский район: Далекое и близкое – 2004. Сост. Архивный отдел Катангского района.

История развития села Ербогачен

Наше село Ербогачен расположено на высоком берегу реки Нижняя Тунгуска. Вдоль реки тянется самая старая улица Набережная с деревянными бревенчатыми домами.

В истории и литературе встречаются такие названия, как Ербокочен, Ербогач, Ербоко, Нербоко, в переводе на русский – светлая, лысая гора, сосновый бор. Это бывшее эвенкийское стойбище, где жили эвенки родов Чалагиров и Кондошров.

Основан Ербогачен в 1786 году, когда крестьянину Клодовскому были отведены пашни из земель в виде двух небольших лужков – Ключевого и Сосниного, однако он их не принял, сославшись на то, что осматривал раньше и даже «пробовал посевкой немного хлеба, но ничего не родилось».

Он объявил в «мирской избе при всем крестьянском обществе, что он подыскал пустопорожья, два небольших лужка, называемые Ербокачан». Крестьянское сообщество согласилось отдать ему эти лужки.

Так началась история заселения с. Ербогачен.

В конце 18 века усилился приток русского населения. Раскорчевка, распашка земель вынуждала эвенков уходить в хребты, дальше в лесные массивы, либо пробиваться к русским деревням. Многолетнее совместное проживание двух национальностей способствовало заключению смешанных браков – как обрусению эвенков, так и приобщению русских к их традиционным промыслам. Главное – между ними не было вражды, конфликтов.

Коренное население – тунгусы, в советское время были переименованы в эвенков. С тех пор они почти все перешли на оседлый образ жизни.

В 20-30-х годах в районе появились избы-читальни, красные чумы, которые были первыми очагами культуры для катангчан.

В 1922 году была открыта смешанная четырехлетняя школа в селе Ербогачен, где обучались дети русских, эвенков, якутов.

В 1926 году она была разделена на эвенкийскую и русскую начальные школы.

В 1931 году школа была преобразована в восьмилетнюю школу-интернат, а уже в 1938 году – в среднюю школу.

В декабре 1928 года район назвали Катангским с центром в селе Ербогачен.

Слово «Катанга» - сплав двух эвенкийских слов «Катана» - холодная вода и «Катан» - крепкий, твердый. Слово «Катанга» означает – холодная, ледяная речка.

На расстоянии 1700 км от областного центра находится Катангский районный центр – село Ербогачен. Чтобы добраться до Иркутска, нужно было ехать почти месяц на лошадях: сначала 600 км по лесным дорогам, летом верхом, зимой по замерзшим рекам на нартах. Потом сотни верст по Якутскому тракту. И только последние 250 км от Качуга на грузовых машинах.

В районе связь между сельсоветами поддерживалась с помощью оленей.

В то время в районе было 294 хозяйства с населением 1295 человек. Им принадлежало 8828 оленей, 156 лошадей, 200 голов крупного рогатого скота, 620 собак. Охотники района имели 1041 ружьё, 343 пары лыж, 410 оленьих нарт, 238 лодок-берестянок, а также рыболовный инвентарь – 70 неводов, 697 сетей.

Работали 3 национальные школы (Ербогачен, Непа, Наканно) и и русская, в которой учились 136 детей.

В 1934 году в Ербогачене в бывшем здании церкви был открыт первый клуб.

С 1933 по 1935 годы начал развиваться кожевенный завод за счет выработки из шкур лося и оленя кожи – лосины.

В 1911 году наше село посетил В. Я. Шишков – путешественник, писатель, исследователь, который в последствии написал роман «Угрюм-река». Он в своем романе называет наше село Ербогомохлей.

Сейчас село Ербогачен является административным центром Катангского района. Расположен он на севере Иркутской области между Якутией и Красноярским краем. Численность населения 3528 человек, из них более 200 эвенков.

Территория села и района находится в зоне тайги .Считается, что лес-главное богатство района: это основной вид топлива, строительного материала, это и кладовая грибов и ягод. Жители села занимаются охотопромысловой деятельностью.

Охота на таежных обитателей (соболя, белку, горностая, лисицу) является основным источником доходов, как и мясо диких животных (лось, олень). Река Нижняя Тунгуска изобильна рыбой, среди которой такие ценные породы, как тугун, сиг, хариус.

Район богат месторождениями угля, алмазов, нефти.

Одной из лучших традиций района является проведение Дня охотника и оленевода, который впервые был проведен в марте 1961 года.

Обоснование символики герба Катангского района

Герб отражает природные, исторические и культурные особенности Катангского района. Лесные богатства Катангского района отражены в гербе зеленым цветом. Зеленый цвет символизирует весну, здоровье, природу, молодость и надежду. Олень на гербе района – символ разнообразной и многочисленной фауны. Красный цвет – символ красоты здешней природы, символ богатства земель Катангского района полезными ископаемыми, символ труда, мужества, красоты и праздника. Лазурь – символ искренности, преданности, возрождения. В реках и озерах водится рыба – главный продукт катангчан, поэтому и рыба присутствует в гербе.

Герб Катангского района













































